
NUMBERS, FACTS AND TRENDS SHAPING YOUR WORLD ABOUT |  FOLLOW US Search

MENU RESEARCH AREAS

JANUARY 23,  2017

Two­thirds of Americans give priority to
developing alternative energy over fossil
fuels
BY BRIAN KENNEDY (HTTP://WWW.PEWRESEARCH.ORG/AUTHOR/BKENNEDY/)

(http://www.pewresearch.org/fact-tank/2017/01/23/two-thirds-of-americans-give-priority-to-developing-alternative-energy-over-

fossil-fuels/ft_17-01-20_energypriorities_alternative/) President Donald Trump is promising major changes
(http://www.pbs.org/newshour/updates/trumps-cabinet-change-face-u-s-energy-policy/) on climate and energy policy,
including efforts to increase production from fossil fuel energy sources such as coal. But a new Pew Research Center
survey finds that 65% of Americans give priority to developing alternative energy sources, compared with 27% who
would emphasize expanded production of fossil fuel sources.



Support for concentrating on alternative energy is up slightly since December 2014. At that time, 60% said developing
alternative energy sources was the more important priority.

There continue to be wide political differences on energy priorities. While a 2016 Pew Research Center survey
(http://www.pewinternet.org/2016/10/04/public-opinion-on-renewables-and-other-energy-sources/) found large majorities of
Democrats and Republicans supported expanding both wind and solar energy, the new survey shows that Democrats
remain far more likely than Republicans to stress that developing alternative energy should take priority over
developing fossil fuel sources.

Report: The politics of climate change in the United States (http://www.pewinternet.org/2016/10/04/the-politics-of-
climate/)

About eight-in-ten (81%) Democrats and independents who lean to the Democratic Party favor developing alternative
sources instead of expanding production from fossil fuel sources. Republicans and Republican-leaning independents
are closely divided: 45% say the more important priority should be developing alternative sources, while 44% say
expanding production of oil, coal and natural gas should be given more priority.



(http://www.pewresearch.org/fact-tank/2017/01/23/two-thirds-of-americans-give-priority-to-developing-alternative-energy-over-

fossil-fuels/ft_17-01-20_energypriorities_consrep/) There is an ideological divide in these views within the GOP. Among
moderate and liberal Republicans and Republican leaners — who account for 36% of all Republicans and Republican
leaners sampled – 65% prioritize developing alternative energy sources, compared with fewer (28%) who prioritize
expanding production from fossil fuel sources. By contrast, conservative Republicans back the expansion of fossil fuels
over developing alternative energy sources by a margin of 54% to 33%. Large majorities of both liberal Democrats
(88%) and conservative and moderate Democrats (77%) prioritize alternative sources.

Political differences over energy priorities are broadly in keeping with polarized views on a wide range of climate and
energy issues. For example, Pew Research Center has found that 88% of liberal Democrats and Democratic leaners say
climate change is a major threat to the well-being of the United States (http://www.people-press.org/2017/01/12/the-world-

facing-trump-public-sees-isis-cyberattacks-north-korea-as-top-threats/) , compared with just 12% of conservative
Republicans and Republican leaners.

Fact Tank: Most Americans favor stricter environmental laws and regulations (http://www.pewresearch.org/fact-

tank/2016/12/14/most-americans-favor-stricter-environmental-laws-and-regulations/)
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(http://www.pewresearch.org/fact-tank/2017/01/23/two-thirds-of-americans-give-priority-to-developing-alternative-energy-over-

fossil-fuels/ft_17-01-20_energypriorities_age/) There also are differences in public priorities about energy by age.
Americans under the age of 50 are especially likely to support alternative energy sources over expanding fossil fuels.
About seven-in-ten (73%) of those ages 18 to 49 say developing alternative sources of energy should be the more
important priority, while 22% say expanding production of fossil fuels should be the more important priority. Older
adults are more divided in their views, though they also give more priority to alternatives. Among those 50 and older,
55% say alternative energy development is more important, while 34% say it’s more important to expand production of
fossil fuel energy sources.

Note: These findings are based on a Pew Research Center survey conducted Jan. 4­9, 2017 with a nationally
representative sample of 1,502 U.S. adults. The full methodology can be found here (http://www.people­

press.org/2017/01/18/public­sees­wealthy­people­corporations­gaining­influence­in­trump­era/2/#methodology) , and the
questionnaire wording and topline are here (PDF) (http://assets.pewresearch.org/wp­

content/uploads/sites/12/2017/01/20150818/Energy_priorities_topline_01­18­17.pdf) .
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